
BIBLIOTECA DI STORIA MODERNA E CONTEMPORANEA 
SEZIONE MANOSCRITTI

La Sezione Manoscritti della Biblioteca di Storia Moderna e Contemporanea di Roma comprende circa 
40.000 pezzi, suddivisi in vari archivi, di cui di seguito si dà l’elenco.
Tra i fondi più significativi figurano senz’altro quelli relativi a Mazzini, Foscolo e Guerrazzi. Il primo, 
che risale per buona parte alla donazione di Ernesto Nathan del 1900, consiste in circa 9000 pezzi, tutto 
materiale autografo di Mazzini, confluito quasi interamente nell’Edizione Nazionale degli scritti del 
patriota genovese. Tutto il Fondo mazziniano è disponibile in microfilm.
Il fondo foscoliano comprende soprattutto l’archivio di Domenico Bianchini, instancabile raccoglitore 
per  circa  un  cinquantennio  (1855-1915)  di  materiali  riguardanti  il  poeta  di  Zante.  L’archivio  si 
compone di lettere e documenti foscoliani sia autografi che in copia; di circa 4300 lettere del Bianchini 
con studiosi, archivisti, bibliotecari dell’epoca in grado di fornirgli notizie e materiali concernenti la 
vita e l’opera del poeta di Zante; di 74 stampa e fotografie di ritratti di Foscolo. 
Il fondo Guerrazzi, infine, frutto di un acquisto del 1932, si compone di autografi di alcuni scritti editi 
del patriota toscano, di 215 lettere e di appunti manoscritti di varia natura.
Si segnalano, tra gli altri documenti posseduti dalla Biblioteca, lettere autografe di Crispi, Cavour, 
Garibaldi, Pisacane e di moltissimi altri protagonisti della storia italiana dei sec. XIX e XX. Da 
segnalare pura la raccolta di autografi riguardante la prima guerra mondiale e alcuni archivi di militari e 
di personaggi di spicco del ventennio fascista, quali Asclepia Gandolfo. 
Recentemente è entraro pure nelle raccolte della Biblioteca il Fondo dello storico Enzo Santarelli, 
grazie ad una donazione dei suoi familiari.



BIBLIOTECA DI STORIA MODERNA E CONTEMPORANEA 

SEZIONE MANOSCRITTI

INDICE DEI FONDI

1. Carte Antoni    Busta 39

2. Carte Bosi    Busta 43

3. Carte Cavalli (1907-1910)   Busta 6

4. Carte Caviglia    Busta 45

5. Carte Crocco   Busta 90-94

6. Carte di Rudini' (1869-1892)  Busta 53

7. Carte Fascio Lucano di Roma   Busta 17

8. Carte Gabrielli (1811)  Busta 179, fasc. 1

9. Carte Gerardi   Buste 3-4

10. Carte Lazzaretti  Buste 297-298

11. Carte Lops (Seconda Guerra Mondiale)  Buste 163-166

12. Carte Morrone (1916-1919)   Buste 169-170

13. Carte Paesi Bassi (corrispondenza diplomatica, 1829-1882)   Busta 5, fasc. 1

14. Carte Racioppi   Buste 5, fasc. 2; 13; 15

15. Carte Repubblica Italiana (varie, 1946-)   Busta 84; fasc. A-F; 296;  301

16. Carte Repubblica Napoletana del 1799 (Pasquale Baffi)    Busta 179, fasc. 2

17. Carte Repubblica Romana del 1849   Busta 149



18.  Carte Schifalacqua   Busta 134

1. Carte Seconda Guerra Mondiale Buste 178; 327

20. Carte ufficiali francesi in Veneto (1796-1797)  Busta 37

21.  Carte Ulivi   Busta 167
 
22.  Carte varie ventennio fascista  Busta 83; fasc. A-C

23. Collezione foscoliana (vedi apposito schedario)

24.  Copia ms. di opere riguardanti Napoleone I   Busta 133, fasc. 3

25.  Copie delle carte del processo al principe di Colubrano (1799)     Busta 69; fasc.1

      
1.  Documentazione relativa a mostre e volumi realizzati dalla Biblioteca Contemporanea:

A. Burattini e marionette in Italia dal Cinquecento ai giorni nostri (14 febbraio-14 marzo 
1980)    Buste 99-103; 112
B. Diverse guerre in una. La cultura italiana dell'interventismo (12 dicembre 1988 - 11 
febbraio 1989)   Busta 86

       C. Fondare la nazione. I repubblicani del 1849 e la difesa del Gianicolo (9 febbraio - 3 luglio 
       2000) Buste 109 fasc. L; 110-111
       D. Fronte interno. Propaganda e mobilitazione civile nell'Italia della Grande Guerra (21
      dicembre 1988 - 11 febbraio 1989)    Busta 86
       E.  Memoria fotografica, 1908-1923 dall'album romano di Alfredo De Giorgio (12 giugno - 13
        luglio 1986)   Busta 87, 108
       F.  Roma e i Romani nella pubblicistica dal 1861 al 1870 (6 - 30 luglio 1971)  Buste 1; 133

A. Spartiti musicali dal Risorgimento alla Prima Guerra Mondiale (1846-1919) nella 
 Biblioteca  di storia moderna e contemporanea   Buste 84-85 

       H. Mostra Garibaldi (1982)   Busta 88, fasc. A-C
        I.  Il suddito sovrano: mito e realtà dell'esperienza giacobina in Italia (1 dicembre 1985 - 31 
       gennaio 1986)   Busta 88, fasc. d

27.  Documentazione del Comitato Nazionale per le Celebrazioni del Centenario delle Nascite dei 
       Fratelli Carlo e Nello Rosselli     Buste 95-98; 107

28.   Documentazione del Comitato Nazionale per le Celebrazioni di Pietro Lacava (1908)   Busta 
        16

1.   Documentazione del Comitato Nazionale per le Celebrazioni del Bicentenario della 
        Rivoluzione Francese  Buste 54; 109, fasc. B-C



2.   Documentazione del Comitato Parlamentare per le Onoranze Centenarie della Morte del  
        Generale Garibaldi   Busta 8

31.   Fondo Albini   Buste 2, fasc. 1-10; 7; 10 

32.   Fondo Crispi    Buste 5, fasc. 3-6;  38

33.   Fondo Figà-Talamanca   Buste 46-52

34.    Fondo A. Gandolfo   Buste 44; 59-66

35.    Fondo Gavazzi   Buste 35-36

36.   Fondo Guerrazzi (vedi altra serie)

37.    Fondo Lecco   Buste 144-162; 181-199; 283-294

38.    Fondo Malta  Buste 10; 19, fasc. 7 (Carte Pais); 19-21; 33, fasc. 2

39.    Fondo Mazzini  (vedi apposito schedario, buste 1-108)   

40.    Fondo Moneta   Buste 41-42

41.    Fondo Prima Guerra Mondiale  Buste 11-12; 14; 17; 22-31; 85; 106; 326

42.    Fondo Risorgimento   Buste  14; 16 (Carte Lacava)32-34 (Carte 
          varie); 40, fasc. 2; 56.1,  4-6; 58 (Carte Gentili); 67; 68, fasc. 1, 3 (Lettere di Giuseppe Garibaldi, 
         Memorie di C. P. Gariazzo) ; 69; 88, fasc. E; 89, fasc. A-C (Carte Menghini), E ;104, fasc. 1- 4; 180 

           (Carte del Comitato Romano.1861)

43.   Fondo Rossi. Giochi e sport   Buste 70-82; 109, fasc. c-i; 113-120; 330 

44.   Fondo Scuole elementari 1890-1950    Buste 135-143

1.   Fondo Santarelli   Buste 200-282; 302-325

46.    Inventario della Biblioteca di Andrea e Giovanni Battista Libero Badarò     Buste 121-132

47.    Raccolta cartoline postali di propaganda (disegni di Vittorio Bullo)   Busta 85

48.    Raccolta bollettini (Seconda Guerra Mondiale) Buste 173-177 



49.    Raccolta di tesi di laurea riguardanti la storia moderna e contemporanea  Buste 32, fasc. 49;

         56-57;  68, fasc. 5; 69, fasc. 6; 105; 295; 299 

1.   Relazione dattiloscritta di Giuseppe Antonio Borgese Dello spirito pubblico in Francia e dei  
suoi atteggiamenti verso l'Italia. Della propaganda in Francia (1917)    Busta 89, fasc. D

51.    Relazione di Pietro Mascagni a Mussolini riguardante lo spirito pubblico in Romania   Busta 
32, fasc. 34

52.     Riproduzioni fotografiche di stampe del Carnevale a Roma nel Settecento   Busta 69, fasc. 4-5

1.   Testo ms. di Giovanni Bugliari, Un martire della Repubblica Partenopea: Pasquale Baffi 
        (Copia di un ms. gentilmente inviato dall'autore il 10 ottobre 1903 ed annotato da Baffi Egidio)
        Busta 179, fasc. 2 

54.   Testo ms. di Carlo Pisacane  del 1949   Busta 68, fasc. 2

55.  Testo ms. di Nicola Caravita (fine secolo XVIII)   Busta 9

56.    Testo ms. di Rosolino Pilo (1852)   Busta 55



BIBLIOTECA DI STORIA MODERNA E CONTEMPORANEA
SEZIONE MANOSCRITTI

INDICE TOPOGRAFICO 

Buste 1-299

Busta 1                Documentazione della mostra Roma e i romani nella stampa e nella pubblicistica dal 
                            1861 al 1870  a cura della Biblioteca di storia moderna e contemporanea

Busta 2               Carte Luigi Racioppi
                            Fondo Giacinto Albini 

Buste 3-4            Carte Ferdinando Gerardi 

Busta 5                Carte riguardanti i Paesi Bassi 
                             Carte Luigi Racioppi

Busta 6                Carte Luigi Cavalli relative a commemorazioni garibaldine (1907-1910)

Busta 7                Fondo Giacinto Albini 

Busta 8                Documentazione del Comitato Parlamentare per le Onoranze Centenarie
                             dell'Anniversario della Nascita di Giuseppe Garibaldi (1907)

Busta 9                Testo ms. Nicola Caravita

Busta 10              Fondo Malta

Buste 11-12         Fondo Prima Guerra Mondiale

Busta 13              Carte Luigi Racioppi

Buste 14              Fondo Risorgimento (carte varie)

Busta 15              Carte Luigi Racioppi

Busta 16              Carte Pietro Lacava 



Busta 17              Carte Fascio lucano di Roma

Busta 18              Carte Giacinto Albini

Busta 19-21         Fondo Malta
                             Carte Ettore Pais (fasc. 7)

Buste 22-31         Fondo Prima Guerra Mondiale

Buste 32              Fondo Risorgimento. Carte varie  (fasc. 1-33)
                             Relazione di Pietro Mascagni a Mussolini (fasc. 34)

Busta 33              Carte Menghini (fasc. 1)
                             Fondo Malta (fasc. 2)
                             Lettere di D'Argenson e del cardinale  Consalvi    (fasc. 49) 
                             Fondo Risorgimento. Carte varie 

Busta 34              Fondo Risorgimento. Carte varie   

Buste 35-36         Fondo Antonio Gavazzi

Busta 37              Lettere di ufficiali francesi (1796-1797)

Busta 38              Fondo Francesco Crispi

Busta 39              Carteggio di Carlo Antoni e Laurice Schebadè

Busta 40              Lettere di De Vecchi, Pacca e Piranesi (fasc. 1)
                             Fondo Risorgimento. Carte varie 

Buste 41-42         Fondo Ernesto Teodoro Moneta

Busta 43              Carte Carlo Alberto Bosi

Busta 44              Fondo gen. Asclepia Gandolfo 

Busta 45              Carte gen. Enrico Caviglia (Prima Guerra Mondiale)  

Buste 46-52         Fondo Mario Figà Talamanca 

Busta 53              Lettere di Antonio Starabba di Rudini a Rocco de Zerbi (1869-1892) 



Busta 54              Documentazione del Comitato Nazionale per le Celebrazioni del Bicentenario della
                             Rivoluzione Francese    

Busta 55              Fondo Risorgimento. Testo ms. di Rosolino Pilo 

Busta 56-57         Raccolta di testi di storia moderna e contemporanea  

Busta 58              Carte Alfonso e Isidoro Gentili (1850-1861)

Buste 59-66         Fondo gen. Asclepia Gandolfo 

Busta 67              Fondo Risorgimento. Carte varie

Busta 68              Fondo Risorgimento. Lettere di Giuseppe Garibaldi   (fasc. 1.a-b)
                             Fondo Risorgimento. Testo ms. di Carlo Pisacane    (fasc. 2.a-b)
                             Quaderno ms.  (fasc. 4)
                             Fondo Risorgimento. Copia Memorie di Carlo Placido Gariazzo    (fasc. 5)

Busta 69              Fotografie delle carte del processo al principe di Colubrano (1799)    (fasc. 1)
                             Testo ms. anonimo Memoria   (fasc. 2)
                             Riproduzioni fotografiche di stampe del Carnevale a Roma nel Settecento (fasc. 4-5)
                             Fotografie del testo ms. Bibliothéque italienne    (fasc. 6)

Buste 70-82         Fondo Rossi. Giochi e sport 
                                            
Busta 83              Fasc. A-C. Carte varie ventennio fascista 

Busta 84              Fasc. A-F. Carte  varie Repubblica Italiana (1946-)

Busta 85              Raccolta cartoline postali di propaganda con disegni di Vittorio Bullo (Prima Guerra 
                             Mondiale e Dopoguerra)

Busta 86              Documentazione della mostra Fronte interno. Propaganda e mobilitazione civile
                             nell'Italia della  Grande Guerra a cura della Biblioteca di storia moderna e
                             contemporanea 

Busta 87              Documentazione della mostra Memoria fotografica, 1908-1923: dall'album romano
                             di Alfredo De Giorgio a cura della Biblioteca di storia moderna e 
                             contemporanea 

Busta 88              Documentazione della mostra *** Garibaldi a cura della Biblioteca di Storia
                             Moderna e Contemporanea  (fasc. A-C) 
                             Documentazione della mostra Il suddito sovrano: mito e realtà dell'esperienza 
                             giacobina Italia a cura della Biblioteca di storia moderna e contemporanea 



                             (fasc. D)       
                             Fondo Risorgimento. Carte varie   (fasc. E)

Busta 89              Fondo Risorgimento. Carte Mario Menghini   (fasc. A-C)
                             Relazione dattiloscritta di Giuseppe Antonio Borgese all'Ufficio speciale della
                             Reale Marina in Roma Dello spirito pubblico in Francia e dei suoi atteggiamenti 
                             verso l'Italia della  propaganda in Francia   (fasc. D)
                             Fondo Risorgimento. Lettera di Francesco Sturbinetti   (fasc. E)
                  
Buste 90-94         Carteggio di Gaetano Arturo Crocco e Beatrice Licastri Patti de' baroni del Piraino 
                       
Buste 95-98         Documentazione del Comitato Nazionale per le Celebrazioni del Centenario delle
                             Nascite dei Fratelli Carlo e Nello Rosselli 

Buste 99-103     Documentazione della mostra Burattini e marionette in Italia dal Cinquecento
                             ai giorni nostri cura della Biblioteca di storia moderna e contemporanea
                           
Busta 104            Fondo Risorgimento. Copie di lettere di Vincenzo Fardella, marchese di Torrearsa e  
                             Cavour   (fasc.1) 
                             Fondo Risorgimento. Copie di lettere di Attilio ed Emilio Bandiera e altri   (fasc. 3)
                             Fondo Risorgimento. Carte Francesco Miserocchi-Domenico Gnoli (fasc. 4)

Busta 105            Testo di Giuseppe Emmi, Storia del parlamento siciliano 

Busta 106            Fondo Prima Guerra Mondiale

Busta 107            Documentazione del Comitato per le celebrazioni delle nascite dei Fratelli Carlo e
                             Nello Rosselli.  (fasc. 1-2)
                             Documentazione delle mostre Fronte interno. Propaganda e mobilitazione civile
                             nell'Italia della  Grande Guerra e Diverse guerre in una. La cultura italiana 
                             dell'interventismo a cura della Biblioteca di storia moderna e contemporanea
                             (fasc. 3-6)

Busta 108            Documentazione della mostra Memoria fotografica, 1908-1923:
                             dall'album romano di Alfredo De Giorgio  a cura della Biblioteca di storia
                             moderna e contemporanea 

Busta 109            Manifesti e locandine della Biblioteca di storia moderna e contemporanea (fasc. A)
                             Documentazione del Comitato Nazionale per le Celebrazioni del Bicentenario della  
                             Rivoluzione Francese (fasc. B)   
                             Fondo Rossi. Giochi e sport (fasc. C-I)

Busta  110-111    Documentazione della mostra Fondare la nazione: i repubblicani del 1849 e la
                             difesa del Gianicolo cura della Biblioteca di storia moderna e 



                             contemporanea  

Busta 112            Documentazione della mostra Burattini e marionette in Italia dal Cinquecento ai 
                             giorni nostri a cura della Biblioteca di storia moderna e contemporanea
                       
Busta 113-120     Fondo Rossi. Giochi e sport

Busta 121-132     Fondo Andrea e Giovanni Battista Libero Badarò

Busta 133             Documentazione della mostra Roma e i Romani nella pubblicistica dal 1860 al 

                              1871 a cura della Biblioteca di storia moderna e contemporanea

 
Busta 134             Carte Giuseppe Schifalacqua 

Buste 135-143      Fondo Rossi. Scuola elementare

Busta 144-162      Fondo Alberto Lecco  

Buste 163-166      Carte Carmine Lops (Seconda Guerra Mondiale)

Busta 167             Carte Giacomo Ulivi (Seconda Guerra Mondiale)

Busta 168             Documentazione ms. della Repubblica Romana del 1849 
    
Buste 169-170      Carte del gen. Paolo Morrone (1916-1919)

Busta 171-172      Documentazione della mostra Spartiti musicali dal Risorgimento alla Prima
                              Guerra Mondiale (1846-1919) nella Biblioteca di storia moderna e contemporanea
                              a cura della Biblioteca di storia moderna e contemporanea 

Buste 173-177      Raccolta di bollettini della Seconda Guerra Mondiale

Busta 178             Carte Seconda Guerra Mondiale 

Busta 179             Carte Principe Gabrielli. (1811)   (fasc. 1)
                              Carte Repubblica Napoletana del 1799. Pasquale Baffi (fasc. 2)

Buste 180              Fondo Risorgimento. Carte Comitato Nazionale Romano (1861)

Buste 181-199      Fondo Lecco

Buste 200-282      Fondo Santarelli



Busta 283-294       Fondo Lecco

Busta 295              Raccolta di testi datt. o ms. di storia moderna e contemporanea

Busta 296             Carte Repubblica Italiana (1946-)

Busta 297-298      Carte Lazzaretti

Busta 299              Testo datt. di C. R. Baccalà, Le tappe dell’avvento (1919-1937). Pescara, 1937

Busta 300              Documentazione del Comitato Parlamentare per le Celebrazioni dell’Anniversario
                               della Morte di Giuseppe Garibaldi. Rassegna stampa 800

Busta 301              Carte Repubblica italiana (1946-). Testo ms. di Carlo Gariazzo La crociera del
                              “Caroly” al Rio de la Plata (ottobre 1848-febbraio 1849),. [1849]

Buste 302-325       Fondo Santarelli

Busta 326               Fondo Prima Guerra Mondiale (rassegna stampa commemorazioni milite ignoto,
                               1917-1918 varie, volo su Vienna) 

Busta 327               Carte Seconda Guerra Mondiale (rassegna stampa “Questione polacca, 1944
                                -1945”)

Busta 328               Fondo Risorgimento (rassegna stampa commemorazioni) 

Busta 329               Fondo Risorgimento (rassegna stampa carteggi, pubblicazioni, documenti)

Busta 330               Fondo Rossi. Giochi e Sport.



BIBLIOTECA DI STORIA MODERNA E CONTEMPORANEA. 
SEZIONE MANOSCRITTI 

La Sezione Manoscritti della Biblioteca di Storia Moderna e Contemporanea comprende circa 40.000 

pezzi, suddivisi in vari archivi, di cui di seguito si dà l'elenco.

Tra i fondi più significativi figurano senz'altro quelli relativi a Mazzini, Foscolo e Guerrazzi. Il primo 

che risale per buona parte alla donazione di E. Nathan del 1900, consiste in circa 9.000 pezzi, tutto 

materiale autografo di Mazzini, confluito quasi interamente nell'Edizione Nazionale degli scritti del 

patriota genovese. Il fondo foscoliano comprende soprattutto l'archivio di Domenico Bianchini, 

instancabile raccoglitore per circa un cinquantennio (1855-1915) di materiali riguardanti il poeta di 

Zante. L'archivio si compone di lettere e documenti foscoliani sia autografi che in copia; di circa 43000 

lettere del Bianchini con studiosi, archivisti, bibliotecari dell'epoca in grado di fornirgli notizie e 

materiali concernenti la vita e l'opera del poeta di Zante; di 74 stampe e fotografie di ritratti di Foscolo.

Il fondo Guerrazzi, infine, frutto di un acquisto del 1932, si compone di autografi di alcuni scritti editi 

del patriota toscano, di 215 lettere e di appunti manoscritti di varia natura.

Si segnalano, tra gli altri documenti posseduti dalla Biblioteca, lettere autografe di Crispi, Cavour, 

Garibaldi, Pisacane e di moltissimi altri protagonisti della storia italiana dei secoli XIX e XX. Da 

segnalare pure la raccolta di autografi riguardante la Prima Guerra Mondiale e alcuni archivi di militari 

e personaggi di spicco del ventennio fascista.



1.   Carteggio di Carlo Antoni e Laurice Schebadè

Si tratta di 65 lettere autografe inviate dal noto filosofo e militante del Partito d'Azione a Laurice 

Schebadè tra il 1945 e il 1959 nelle quali si parla della vita italiana, della situazione europea, 

dell'attività culturale di Carlo Antoni, ma anche di vicende personali. Acquisto: libraio Raffaele 

Sbardella, Roma 1997. Busta 39

2.   Fondo Carlo Alberto Bosi

Comprende documenti concernenti l'attività politica del Bosi (fu prefetto nel corso degli anni Ottanta 

del secolo scorso), ma soprattutto di quella culturale. Fanno parte infatti della consistente 

documentazione i suoi versi autografi ms., tra cui l'originale di Addio, mia bella addio, la composizione 

più famosa. Acquistato nel 1997. Busta 43

3.   Carte Luigi Cavalli

Comprende corrispondenza e documenti vari del senatore Cavalli: telegrammi, circolari a stampa, testi 

ms. relative a commemorazioni varie di Giuseppe Garibaldi e delle sue imprese (1907-1910). Busta 6

4.   Carte del gen. Enrico Caviglia

Comprende materiale relativo al ruolo svolto dal generale Caviglia durante la Prima Guerra Mondiale: 

corrispondenza, diari e testi autografi ms. redatti nel periodo bellico. Acquisto.  Busta 45

5.   Carteggio di Gaetano Arturo Crocco e Beatrice Licastri Patti de' baroni del Piraino

Comprende circa 650  tra lettere, cartoline e fotografie di Gaetano Arturo Crocco prevalentemente 

indirizzate alla futura moglie Beatrice Licastri Patti de’ baroni del Piraino (Palermo) dei primi anni del 

Novecento ed alcune ai futuri suoceri Luigi e Carmela Patti. La maggior parte delle missive sono di 

argomento amoroso, ma alcune riguardano il periodo della maturità (di cui fanno parte un ristretto 

numero di lettere), quando Crocco era generale e docente di teoria delle costruzioni di dirigibili. Tutto 

l'epistolario contiene numerosi riferimenti  a rapporti con personalità del mondo scientifico e 

pionieristico tra cui Nobile, Moris etc.; all'attività svolta quale tenente del genio, inventore, innovatore 

nel settore aerostati e dirigibili e progetti aereospaziali. Numerosi anche riferimenti alla loro 



sperimentazione con viaggi compiuti in Italia che destarono, all'epoca particolare eco.Acquisto: libraio 

Furio Arrasich, Roma, 2003. Buste 90-94    

6.   Carte Antonio Starabba di Rudinì

Si tratta di l5 lettere autografe di Antonio Starabba di Rudinì al deputato Rocco De Zerbi. Acquisto: 

libraio Bruno Carfagna, Roma, 2000. Busta  53

7.   Carte del Fascio lucano di Roma
Busta 17

1. Carte Gabrielli (1811)

Busta 179, fasc. 1

2. Carte Ferdinando Gerardi

Comprendono testi manoscritti, lettere, cartoline, fotografie, litografie, numeri di giornali, manifesti e 

proclami del periodo risorgimentale raccolti da Ferdinando Gerardi, patriota romano. Dono di Marina 

Gerardi, Roma, 1915. Buste 3-4

3. Carte David Lazzaretti 

Raccolta di materiale relativo alla figura di David Lazzaretti fondatore, nel XIX secolo, del 

movimento dei Lazzarettisti (fotocopie di opuscoli, di memorie etc.) Buste 297-298

4. Carte Carmine Lops

Documentazione relativa alla Seconda Guerra Mondiale (assistenza ai prigionieri, internati etc.). 

Comprende relazioni, lettere, certificati etc. su attività svolta in Italia e all'estero da vari enti.  Dono, 

1980. Buste 163-166

11.   Carte del gen. Paolo Morrone

Agende e diari del gen. Paolo Morrone (1916-1922). Acquisto. Buste 169-170



12. Carte riguardanti i Paesi Bassi

Carteggio diplomatico (1829-1882). Busta 5, fasc. 1 

13.   Carte Luigi Racioppi

Testi autografi ms., appunti, brevi note, corrispondenza oltre alla documentazione  raccolta in 

occasione delle commemorazioni in suo onore. Documentazione prodotta dalla Biblioteca di storia 

moderna e contemporanea. Buste 5, fasc. 2 e 13, 15

14.   Carte Repubblica Italiana (1946-)

Comprende materiale minore per lo più anonimo o di gente comune raccolto in momenti diversi della 

seconda metà del XX secolo (agende, fotografie, lettere, diari, testi ms. e datt., fogli a stampa etc.) di 

qualche interesse storico e documentario. Doni vari. Buste 84; 296; 301 

1.   Carte Repubblica Napoletana  del 1799 (Pasquale Baffi)

Comprende materiale riguardante la biografia di Pasquale Baffi.  Busta 179, fasc. 2

2.  Carte della Repubblica romana del 1849

Carteggi privati di famiglia romana al tempo della repubblica Romana del 1849.   Busta 149

      

17.  Carte Giuseppe Schifalacqua

Comprende una serie di documenti (lettere, appunti, certificati etc.) datati alcuni intorno all'inizio degli 

anni Venti del Novecento ed altri intorno al 1946 di area comunista (è presente, tra l'altro materiale 

riguardante Sereni, Togliatti etc.). Acquisto: Casa d'Aste Christie's, Roma, 2004. Busta 134

18.   Carte Seconda Guerra Mondiale

Comprende materiale vario del periodo bellico (fotografie, stampati, lettere, diari, appunti ms., 
certificati, tessere etc.). Doni vari. Buste 178; 327



19.  Carte di ufficiali francesi in Veneto (1796-1798)

Comprende settanta lettere di militari francesi di stanza nel Veneto nel 1797 al seguito dell'Armata 

d'Italia (Comandanti di piazza, addetti all'approvvigionamento, esattori di finanze ecc.) riguardanti 

principalmente i territori di Padova e Venezia . Acquisto: libraio Scarpignato, Roma, 1997. Busta 37

20.   Carte Giacomo Ulivi

Testo rilegato contenente una introduzione di Ennio Loyola e la raccolta datt. di alcuni scritti di 

Giacomo Ulivi, partigiano, ucciso dai tedeschi il 10 novembre 1944. Dono di Ennio Loyola, Roma, 

1996. Busta 167

21.  Carte ventennio fascista

Comprende materiale minore di vario genere del periodo del ventennio fascista.   Busta 83

22.  Collezione foscoliana

Si tratta di due consistenti raccolte foscoliane: la prima (acquistata nel 1927) è quella di Domenico 

Bianchini, funzionario del Ministero degli Esteri e ministro e la seconda è la raccolta di Giuseppe 

Chiarini, biografo e studioso di Foscolo. Comprendono manoscritti, lettere, documenti foscoliani - sia 

autografi che in copia - materiale a stampa, materiale iconografico e documentario. 

Busta 104, fasc. 5-6    e apposito schedario

23. Copia ms. di scritti riguardanti Napoleone Bonaparte

Quaderno ms. contenente copie di opere riguardanti Napoleone Bonaparte: 
Manoscritto venuto da S. Elena in una maniera sconosciuta. Versione dal francese. Costantinopoli, 
presso Mamud Bey, 1817, p. 109, Carattere di Napoleone, p.110-112, Avvenimento all'isola di  
Sant'Elena, estratto da un giornale inglese, p 113-118, Morte di Napoleone. Introduzione di un'Ode di  
Lord Byron inglese, Per l'Anniversario della morte del già Imperatore de' Francesi Napoleone 
Bonaparte. Ode di Alessandro Manzoni, All'Autore dell'ode del 5 Maggio. Cantico del ***, Ode di 
Ode di Ugo Foscolo, Memorie di Emanuele Augusto Diodato Conte de Las Casas comunicate da lui  
stesso contenenti L'Istoria della sua vita. Una lettera da lui scritta da S. Elena a Luciano Bonaparte  
che da' dettagli circostanziati del Viaggio di Napoleone a quest'isola, della sua maniera di vivere e del  
modo in cui è trattato e una lettera indirizzata a Lord Bathurt del Conte de Las-Casas appena giunto a 
Francfort. Francfort, 1819. Busta 133, fasc. 3



1.  Copia delle carte del processo al principe Colubrano

 Copie delle carte del processo contro il principe di Colubrano (1799). L’originale si trova presso 

l’Archivio Carafa Colubrano. Dono.  Busta 69, fasc 1

Busta 69, fasc. 1

2.  Documentazione relativa a mostre realizzate a cura della biblioteca di Storia Moderna e 

Contemporanean presso il Palazzo Antici Mattei di Giove a Roma:

A.  Burattini e marionette in Italia dal Cinquecento ai giorni nostri. Testimonianze storiche,  

artistiche, letterarie 

14 febbraio-14 marzo 1980. Oltre al catalogo e agli appunti relativi alla realizzazione della stessa sono 

conservate numerose fotografie sull’argomento trattato raccolte per l’occasione.   Buste 100-103, 112

A. Diverse guerre in una. La cultura italiana dell'interventismo 
Roma, 12 dicembre 1988 - 11 Febbraio 1989.   
Busta 86
C. Fondare la nazione. I repubblicani del 1849 e la difesa del Gianicolo

9 febbraio-3 luglio 2000. Realizzata nell'ambito delle commemorazioni indette in occasione del 

centocinquantenario della Repubblica Romana del 1849. Le carte comprendono il catalogo a cura di 

Lauro Rossi, materiale fotografico utilizzato per la realizzazione della mostra e del catalogo, percorsi 

della stessa e documenti amministrativi. Buste 110-111

D.  Fronte interno. Propaganda e mobilitazione civile nell'Italia della grande guerra

21 dicembre 1988-11 febbraio 1989. Il catalogo è a cura di Marzia Miele e Cesarina Vighy. Le carte 

comprendono il catalogo, numerose fotografie e alcuni percorsi della mostra e il catalogo della mostra. 

Buste 106; 107, fasc. 3-6

E.  Memoria fotografica, 1908-1923: dall'album romano di Alfredo De Giorgio

Roma, 12 giugno-13 luglio 1985. Sono raccolte numerose fotografie di De Giorgio (Napoli,1861-

Roma,1926) di cui parte utilizzate per la mostra.   Buste 87; 108

F.  Roma e i Romani nella pubblicistica dal 1860 al 1871

6-30 luglio 1971. Le carte comprendono i negativi fotografici della mostra, il catalogo a stampa e 

dattiloscritto della stessa.  Buste 1, 133, fasc.1-2



G.  Spartiti musicali dal Risorgimento alla Prima Guerra Mondiale (1846-1919) nella Biblioteca di  

storia moderna e contemporanea

Comprende una serie di fotografie dei frontespizi degli spartiti musicali. Busta 133
H. *** Garibaldi

I.  Il suddito sovrano: mito e realtà dell'esperienza giacobina in Italia   

1° dicembre 1985-31 gennaio 1986. Catalogo a cura di Valeria Cremona, Maria Pia Critelli, Rosanna 
De Longis e Lauro Rossi. Busta 88, fasc. D

26.  Documentazione relativa al Comitato Nazionale per le Celebrazioni del Centenario delle 

Nascite dei Fratelli Carlo e Nello Rosselli

Documentazione relativa alle manifestazioni effettuate in occasione del centenario (2000): rendiconti 

delle spese effettuale, corrispondenza, locandine, depliant delle manifestazioni, atti del convegno del 30 

novembre (volume a cura di Lauro Rossi) e materiale relativo alla giornata, verbali delle riunioni del 

comitato ecc.   Buste 95-98, 107

27. Documentazione del Comitato Nazionale  per le Celebrazioni di Pietro Lacava 
Busta 16

1.  Documentazione relativa al Comitato Nazionale per le Celebrazioni del Bicentenario della 
Rivoluzione Francese

Documentazione relativa alle manifestazioni e iniziative varie effettuate in occasione del bicentenario 

della Rivoluzione Francese (corrispondenza, depliants, pro-memoria etc.). Buste 54 e 109

29.   Documentazione relativa al Comitato Parlamentare per le Onoranze Centenarie della morte 

del Generale Garibaldi

A) Registro delle entrate e delle spese (Roma 1907) della Biblioteca di storia moderna e 

contemporanea.  Busta 8  B)Documentazione della mostra realizzata a cura della Biblioteca di storia 

moderna e contemporanea presso il Palazzo Antici Mattei di Giove, Roma, 1982 in occasione delle 

celebrazioni dell'anniversario. C) Rassegna stampa dell’Ottocento su Giuseppe Garibaldi Buste 8; 

88.a-c; 300

30.   Fondo Giacinto Albini



Si tratta di una consistente raccolta archivistica che comprende: Corrispondenza diretta ad Albini tra il 

1842 e il 1867 (lettere di vari, 1842-1863; di Achille Argentino, 1861-1866; 25 di Decio Lordi, 1860-

1862; di Francesco Lovito, 1861; di Giuseppe Mango,1860-1862; di Giacomo Racioppi, 1860-1867; di 

Carmine Senise, 1860-1873; di Carmine Senise 1860-1873; di Francesco Senise, 1861; di Vincenzo 

Senise, 1860-1862). Testi autografi  ms. di sue composizioni poetiche. Documentazione relativa alle 

celebrazioni  per  il  cinquantenario  della  rivoluzione  lucana  (1910)  e  alla  commemorazione  del 

centenario della nascita dell'Albini (1920). Acquisto. Busta  2, fasc. 1-10; buste 7, 18

31.   Fondo Francesco Crispi

1 Documentazione relativa allo scandalo della Regia Cointeressata dei Tabacchi e al processo 

intentato per simulazione di reato contro Cristiano Lobbia, deputato della sinistra (lettere e 

telegrammi a Crispi e alcuni suoi appunti autografi). Acquisto.   Busta 5, fasc. 3-6

2 Carteggio Roberto Galli. Le carte sono state pubblicato nella Collana Fonti e Ricerche della 

Biblioteca di Storia Moderna e Contemporanea nel volume Sotto il Borbone non  soffrii tanto.  

Lettere di Francesco Crispi dopo Adua (1896-1898). A cura di Lauro Rossi, con un saggio 

introduttivo di Fausto Fonzi, Roma, Carocci, 2000. Acquisto: Raffaele Sbardella (libraio), Roma 

1997.  Busta. 38,  fasc.1-14

3 Lettere familiari (1865-1899).  Comprende 60 lettere familiari di Crispi. Acquisto: Casa d'Aste 

Christie's, Roma,  2000.  Busta 38, fasc. 15-65

32.   Fondo Mario Figà Talamanca

Si tratta di una considerevole quantità di materiale di Figà Talamanca, responsabile dell'Ufficio prezzi 

del Ministero delle corporazioni negli anni Trenta, membro dell'Ufficio studi e legislazione del Partito 

Nazionale Fascista, collaboratore di varie riviste e giornali. Comprende oltre 500 lettere, biglietti e 

telegrammi a lui inviati tra il 1922 e il 1943 da rilevanti personaggi del mondo politico ed economico 

del regime sovente accompagnate dalle minute di risposta e circa 150 documenti personali tra articoli 

pubblicati su riviste e giornali, studi ms. e fotografie. Sono presenti inoltre numerosi stampati vari, 

ciclostilati e numeri di quotidiani e riviste. Acquisto: libraio Raffaele Sbardella, Roma.

Buste 46-52



33.  Fondo del gen. Asclepia Gandolfo

1. Si tratta di parte dell'archivio del generale Gandolfo che, comandante del X Reggimento, era a 

Fiume il 15 novembre 1919 e non eseguì l'ordine di opporsi e respingere l'azione di D'Annunzio 

(lettere, agende, quaderni, opuscoli, documenti ciclostilati e carte geografiche su questo periodo 

della  sua vita).   Acquisto, 1997. Busta 44 

2. Comprende una considerevole quantità di materiale inerente l'opera svolta da Gandolfo nella 

Milizia Volontaria per la Sicurezza Nazionale e quale Prefetto di Cagliari negli anni dell’avvento 

del fascismo al potere (lettere, telegrammi, biglietti, testi autografi ms., stampati, ciclostilati, e rari 

numeri di quotidiani e riviste di area ligure. Acquisto: libraio Pietro Giovanni Martelletti, Roma, 

2002. Buste 59-66

34.   Fondo Alessandro Gavazzi

Si tratta di documenti, agende, testi, quaderni autografi ms. e corrispondenza tra cui 37 lettere di 

Gavazzi alla sorella Maria. Acquisto: Casa d'Aste Christie's, Roma, 1992. Buste 35-36

35.   Fondo Guerrazzi

Comprende circa 200 lettere e appunti autografi. Acquistato nel 1932 da Pietro Miniati di Firenze, 

studioso di Gian Domenico Guerrazzi. Vedi apposito schedario

36.   Fondo Lecco

Documentazione proveniente dall'archivio personale di Alberto Lecco (Milano, 1921-Roma, 2004). 
Poeta e scrittore di discreto successo durante gli anni Settanta e Ottanta, fu legato alla tradizione e alla 
cultura ebraica. Pubblicò vari volume tra cui: Anteguerra. Storia di due famiglie (Milano, Corticelli, 
1955); Vieni notte (Milano, Ceschina, 1963); I quindici (Canesi, 1963); L'incontro di Wiener Neustadt  
(Roma, Mondadori, 1977); Un Don Chisciotte in America (Roma, Mondadori, 1979); Mia America 
Judith (Milano, Guanda, 1980); Ester dei miracoli, Marietti, 1986. La raccolta comprende epistolari, 
appunti, diari, l'originale ms. e dattiloscritto del romanzo autobiografico Guerra  (inedito) che scrisse 
negli ultimi anni della vita e altri testi riguardanti la Seconda Guerra Mondiale. Dono di Elisabetta 
Lecco, 2004. Buste 144-162; 181-199; 283-294

37.   Fondo Malta



Oltre a materiale di carattere amministrativo (documenti ufficiali) riguardante l'isola di Malta il fondo 

comprende numerose opere inedite tra cui testi storici, commedie, drammi, poesie, memorie di viaggi e 

carteggi che costituiscono una significativa testimonianza della produzione letteraria maltese tra il 

Seicento e l'Ottocento e della storia dell’isola. Vi sono conservate, tra le altre, le Carte Ettore Pais (n. 

24 note autografe). Acquisito dalla Deputazione di Storia Patria di Malta intorno al 1943,  a seguito 

delle vicende belliche.  Buste 10.2, 19-21, 33.2

38.   Fondo Mazzini

La parte più consistente del fondo (circa 4500 documenti) proviene dalla donazione di Ernesto Nathan 

del 1900 e comprende principalmente lettere autografe di Mazzini. Nel 1909 venne acquistata la 

collezione Robecchi (scritti autografi di Mazzini oltre a testi, giornali, fogli volanti e numeri sciolti 

riguardanti la sua attività politica) e, nel 1922, quella di Pericle Mazzoleni, creatore del Comitato di 

Parigi, amico e segretario del genovese (lettere di Mazzini, di esuli e documenti riguardani la 

Repubblica Romana). Nel 1925 fu acquistata la raccolta di Elinor Richard (oltre 1000 lettere di 

Mazzini) e altre lettere autografe sono pervenute in tempi successivi tramite acquisti presso librai 

antiquari. Attualmente il fondo è costituito da circa 8000 documenti prevalentemente costituiti da 

lettere.  Vedi apposito schedario, buste 1-107

39.   Fondo Ernesto Teodoro Moneta

Si tratta di una notevole quantità di materiale che comprende lettere, testi ms. e appunti del periodo in 

cui Moneta, Premio Nobel per la Pace del 1907, era direttore de "Il Secolo". Consistenti anche le parti 

concernenti l'Unione Lombarda per la Pace e l'Arbitrato, associazione con finalità pacifiste e quella che 

riguarda il periodico di propaganda "La vita internazionale". Acquisto: Casa d'Aste Christie's,  Roma, 

1997. Buste 41- 42

40.   Fondo Prima Guerra Mondiale

Materiale raccolto dal Comitato nazionale per la Storia del Risorgimento. Comprende 

documenti ufficiali e certificati, lettere, cartoline, diari, testi manoscritti, fotografie, 

stampati vari tra cui manifesti, avvisi, fogli volanti e volantini di propaganda, locandine, 



calendari, carte geografiche, periodici e altra documentazione d'archivio del periodo 

bellico. Acquisti e doni. Buste 11-12; 14; 17; 22-31; 106; 327

41.   Fondo Risorgimento

Comprende una consistente quantità di materiale (lettere, documenti, testi ms. e alcuni a stampa) delle 
più importanti personalità politiche e militari del periodo risorgimentale. Per un'analisi più dettagliata 
del materiale si rimanda ai singoli inventari. Acquisti e donazioni diverse. Buste 4; 5 (Copia delle 
Memorie di Carlo Placido Gariazzo, 1879); 14-15; 32-34; 40; 56.1, 4-6; 58 (Carte Alfonso e Isidoro 
Gentili, Calabria Citeriore, anni 1860-1861); 67; 68, fasc. 1-2, 5 ; 69, fasc. 6; 88, fasc. E; 89, fasc. E, 104, 
fasc. 1-4; 149; 328-329

42.   Fondo Rossi. Giochi e sport

Comprende una considerevole quantità di materiale di argomento storico-sportivo in gran parte raccolto 

per la realizzazione della rivista "Lancillotto e Nausica. Critica e storia dello sport" (fotocopie di 

articoli e documenti, illustrazioni, depliants, riviste, testi dattiloscritti e ms., fotografie etc. Dono di 

Lauro Rossi, Roma,1998.  Buste 70-82; busta 109, fasc. c-i; buste 112-120; 330

43.   Fondo Rossi. Scuola elementare

Comprende una raccolta di materiale di carattere didattico con particolare riferimento alla scuola 

elementare italiana della fine dell'Ottocento e del  Novecento (fotografie, quaderni, carte geografiche, 

illustrazioni per sillabari, decalcomanie, etichette, diari scolastici, pagelle, certificati etc.). Dono di 

Maria Elisabetta Rossi, Roma, 2004. Buste 135-145

1. Fondo Santarelli

Si tratta dell’archivio personale dello studioso di storia del movimento operaio e socialista Enzo 

Santarelli e comprende un’ampia raccolta di materiale (lettere, stampe, opuscoli, volantini, cartoline, 

ciclostilati, relazioni dattiloscritte etc.) relativa all’argomento da lui trattato nel corso della vita. Il 

fondo archivistico è stato donato nel 2005 dalla figlia insieme ad un assai ampio dono di materiale a 

stampa (libri, numeri unici e periodici). Buste 200-282; 302-315   

2. Inventario della biblioteca di Andrea e Giovanni Battista Libero Badarò



Fotocopie dell'inventario ms. della biblioteca di Andrea Badarò. Medico e patriota attivo tra la fine del 

Settecento e i primi anni dell'Ottocento, ebbe ruoli di rilievo durante la Repubblica Ligure e si adoperò 

nella diffusione del vaccino antivaioloso nella Riviera di Levante. Sono inclusi nell'inventario anche i 

volumi appartenuti al figlio Giovanni Battista Libero, medico, botanico e martire della libertà in Brasile 

nel 1928. La raccolta libraria, conservata a Laigueglia (Savona) dalla famiglia Preve, comprende alcuni 

testi ms. autografi di argomento medico ad uso professionale, numerose cinquecentine, manuali di 

medicina e botanica, opere di letteratura antica e moderna, testi di storia e filosofia oltre a rari opuscoli 

politici del triennio giacobino (1797-1799). La raccolta comprende inoltre la schedatura dell'inventario 

e documentazione sui Badarò (padre e figlio). Dono di Domenico Preve, Laigueglia, 1999. Busta 121-

132

46. Raccolta cartoline postali di propaganda con disegni di Vittorio Bullo (Prima Guerra 

Mondiale e dopoguerra)

N. 19 disegni a stampa di Vittorio Bullo per cartoline postali di propaganda (Prima Guerra Mondiale e 

prime opere del regime fascista, 1922-1923). Acquisto.   Busta 85

47.  Raccolta di bollettini della Seconda Guerra Mondiale

Acquisto: libraio Luigi Casetti, Roma, 1998. Busta 173-177

48.   Raccolta di testi ms. e datt. di storia moderna e contemporanea  

Comprende in gran parte tesi di laurea e di specializzazione. Doni pervenuti in tempi diversi.  Buste 56-

57, 105, 295, 299

49.   Relazione datt. di Giuseppe Antonio Borgese all'Ufficio speciale della Reale Marina in Dello 

spirito pubblico in Francia e dei suoi atteggiamenti verso l'Italia (della propaganda in Francia). 

Parigi-Roma, marzo-aprile 1917

Testo datt. inedito di 86 c. Acquisto. Busta 89, fasc. D

50.   Relazione di Pietro Mascagni a Mussolini   

Busta 32, fasc. 34



51.    Riproduzioni fotografiche di stampe del Carnevale a Roma nel Settecento

Comprendono una serie di fotografie da stampe, disegni e dipinti raffiguranti il Carnevale a Roma nel 

Settecento riprodotte dalla Raccolta fotografica del Museo di Roma. Dono, 2004. Busta 69, fasc. 4-5

52. Testo ms. di Giovanni Bugliari, Un martire della Repubblica Partenopea: Pasquale Baffi 

(Copia di un gentiluomo inviato dall'autore il 10 ottobre 1903 ed annotato da Baffi Egidio) Copie 

delle carte del processo contro il principe di Colubrano (1799). L’originale si trova presso l’Archivio 

Carafa Colubrano. Dono.  Busta 69, fasc 1

53.   Testo ms. di Carlo Pisacane

Si tratta del ms. autografo originale di Carlo Pisacane Rapido cenno sugli ultimi avvenimenti di Roma 

edito a Losanna dalla Società Editrice l'Unione nel 1849. Sono presenti numerose varianti inedite. 

Acquisto: Libreria Pontremoli, Milano, 2003.   Busta 68, fasc. 1-2

54.   Testo ms. di Nicola Caravita

Trattato del caravita. Del Commun Tesoro, Tomo Primo, fine sec. XVIII.   Busta 9

55.  Testo ms. di Rosolino Pilo

Testo autografo ms. di Rosolino Pilo (1852), già in parte edito. Acquisto: Casa d'Aste Christie's, 

Roma, 2001. Busta 55 
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